



## Fachbereichskonferenz des Philosophischen Seminars

am Mittwoch, **28. Februar 2024**

Steinengraben 5, Seminarraum 302.

Beginn: 12:18 Uhr, Ende: 12:58 Uhr

### Anwesend:

Simone Chambers, Karsten Engel, Christoph Haffter, Nadja Heller Higgy, Brigitte Hilmer, Gunnar Hindrichs, Maarten Hoenen, Karen Koch, Susanne Kress, Anna Lettieri-Beck, Angela Martin, Conrad Mattli, Jan Müller, Kal Niederhäuser, Andrej Peter, Johanna Rensing, Florian Rieger, Emanuel Seitz, Ella Sheringham, Yannik Steinebrunner, Navin Sureskumaran, Emnee van den Brandeler, Markus Wild

Manuel Fasko und Sabine Hohl lassen sich wegen Krankheit entschuldigen.

Kathrin Meyer, Stephanie Schuster und Gunnar Mikosch haben sich entschuldigen lassen.

### 1. Begrüssung (Maarten Hoenen)

Maarten Hoenen begrüsst die Anwesenden. Emanuel Seitz und Florian Rieger stellen sich als Assistenten von Angelika Krebs vor. Herr Hoenen stellt Aurora Panzica vor, die in dem AMBIZIONE SNF Projekt bei Herr Hoenen als Wiss. Mitarbeiterin zur Philosophie des 15. Jahrhunderts arbeitet.

### 2. Protokoll der Seminarkonferenz vom 20. September 2023 (Maarten Hoenen)

Das Protokoll der letzten FBK von Alexander Fischer wird vorbehaltlos übernommen und ihm für die Mühen gedankt. Protokoll führt dieses Mal Karen Koch.

### 3. Mitteilungen des Seminars (Simone Chambers)

Personelle Änderungen:

#### Theoretische Philosophie

Stephanie Schuster ist seit Januar in einem Forschungssemester an der TAMU in Texas. Im HS24 wird sie dann wieder da sein.

#### Geschichte der Philosophie

----



### **Praktische Philosophie**

Jan Müller und Alexander Fischer haben das Seminar verlassen. Neue Assistenten sind nun Emanuel Seitz und Florian Rieger.

### **Philosophie mit Schwerpunkt Antike und Mittelalter**

Aurora Panzica arbeitet als Wiss. Mitarbeiterin seit Januar 2024 in dem AMBIZIONE SNF Projekt bei Prof. Hoenen.

### **Prima Projekt von Angela Martin**

----

### **SNF Consolidator Grant von Sabine Hohl**

---

#### **Bibliothek:**

----

#### **Sekretariat:**

---

#### **Lehrbeauftragte**

Prof. Dr. Andreas Brenner  
Karsten Engel  
Christoph Haffter  
Prof. Dr. Brigitte Hilmer  
Prof. Sabine Hohl  
Renate Leubin  
Dr. Angela Martin  
Dr. Jan Müller  
Prof. Dr. Rehmann-Sutter  
Dr. Barbara Schmitz  
Dr. Marc Nicolas Sommer

#### **Tutoren FS24**

##### **Grundkurs Theoretische Philosophie**

Yannik Steinebrunner (als Hiwi mit Tutorenaufgaben )  
Severin Rohrer  
Nora Bertchold  
Lena Mathilda Huth



#### **4. Mitteilungen des Departements (Herr Hoenen)**

Herr Hoenen erinnert an die Nietzsche-Vorlesung mit Stephen Mulhall am 21. März 2024.

Herr Hoenen weist auf die site visit des SAB Anfang Mai hin. Der Ablaufplan für die site visit, wird rechtzeitig kommuniziert werden.

#### **5. Mitteilungen und Anliegen des Sekretariats (Simone Chambers)**

Simone Chambers weist darauf hin, dass Spesenabrechnungen idealerweise innerhalb von zwei Wochen bei ihr eingereicht werden sollten.

#### **6. Mitteilungen und Anliegen aus der Bibliothekskommission (Susanne Kress)**

Susanne Kress teilt mit, dass das Budget für 2024 eröffnet ist, Anschaffungswünsche können eingereicht werden.

Sie informiert über die anstehende Frühlingssitzung der Bibliothekskommission. Weitere Informationen folgen.

Susanne Kress weist auf die Revision aller Bücher 1900 hin. Sie werden angeschaut und es wird individuell nach Zustand, Benutzungshäufigkeit, Platzbedarf entschieden, ob sie am Regal bleiben, in das Magazin UG verschoben oder sogar in den Raritätenschrank aufgenommen werden. Das Magazin UG ist mit den normalen Seminarschlüsseln zugänglich und die Bücher normal ausleihbar, Titel im Raritätenschrank hingegen müssen bei der Bibliothekarin bestellt werden. Im Bibliothekssystem sind alle Standorte nachgewiesen.

Karsten Engel informiert über die Open Access und Open Science Info-Veranstaltung der UB für unser Philosophisches Seminar. Diese wird am 9. April 12 Uhr stattfinden.

#### **7. Mitteilungen und Anliegen der Fachgruppe (Yannik Steinebrunner)**

Die Fachgruppe teilt die Mitgliederliste des Vorstands mit. Dies sind:

Josephine Meier,  
Yannik Steinebrunner,  
Navin Sureskumaran,  
Yanik Freudiger,  
Sven Staub,  
Sophie Meier,  
Severin Rohrer,  
Isaak Hartmann,  
Ivo Rickenbacher



Yannik Steinebrunner weist zudem auf die Veranstaltungen der Fachgruppe hin:

Zum einen auf die Veranstaltung «Trank und These». Diese Veranstaltung ist für alle Mitarbeitenden des philosophischen Seminars offen. Sie findet am 13.03., 03.04., 24.04. und 15.05. statt.

Zum anderen wird die Veranstaltung «Dasein» fortgeführt. Hierfür gibt es drei Termine (07.03./17.03./06.06.), an denen wo gemeinsam gewandert, gespielt und gelesen wird.

Zu beiden Veranstaltungen wird herzlich eingeladen.

Ausserdem wird darauf hingewiesen, dass die Fachgruppe eine Studierendenumfrage erstellt, in denen die Wünsche und Anliegen der Studierenden erfragt werden sollen, die in den gewöhnlichen Umfragen ignoriert werden. Die Umfrage ist ab nächster Woche zur Verfügung gestellt und bleibt das gesamte Semester offen. Informationen zur Umfrage werden per E-Mail verschickt. Dozierende sind gebeten in ihren Veranstaltungen auf diese Umfrage aufmerksam zu machen. Die Umfrage wird im Sommer ausgewertet und bei der nächsten FBK vorgestellt.

## **8. Mitteilungen und Anliegen der Assistierenden (Conrad Mattli)**

Conrad Mattli informiert über die Verteilung der Arbeiten und Aufgaben der Assistierenden (Gruppierung III):

Arbeiten und Aufgaben der Assistierenden:

1. Info-Veranstaltungen:
  - a. Maturanden-Infotag: Emmanuel Seitz
  - b. Masterinfo: Emanuel Seitz
  - c. Erstsemesterabend: Emmanuel Seitz
2. Unterrichtskommission: Manuel Fasko
3. Departementsversammlung: Conrad Mattli
4. Fakultätsversammlung: Conrad Mattli
5. SEMPberatung: Conrad Mattli
6. Studienberatung: Karen Koch und Florian Rieger
7. Bibliothekskommission: Conrad Mattli, Karen Koch

Herr Hoenen dankt für das Übernehmen all dieser Ämter.

## **9. Mitteilungen und Anliegen der Gruppierung II (Angela Martin)**

Angela Martin verweist auf das vergangene Treffen der Interessensvertretung der Gruppierung II.



Brigitte Hilmer informiert ergänzend: Vergangenen Montag hat sich die Gruppierung II für einen Austausch getroffen. Sie dient der Lenkung des Informationsflusses und der Kommunikation von Beschlüssen, die die Gruppierung II betreffen.

### **10. Mitteilungen aus der UK (Gunnar Hindrichs)**

Herr Hindrichs berichtet aus der gestrigen Sitzung der Unterrichtskommission. Hauptsächlich wurde das Lehrprogramm besprochen.

Gunnar Hindrichs weist auf die Reformation des Masterstudiengangs hin. Er soll durch ein Pflichtseminar «Philosophische Methoden» ergänzt werden. Dieses Seminar wurde im HS 2023 angeboten, die Rückmeldung dazu war gut.

Generell wird ausserdem gebeten mehr Proseminare anzubieten. Anfragen an Dozierende zur möglichen Umwidmung ihrer Veranstaltungen laufen.

Karsten Engel weist darauf hin, dass «Proseminar» als Kategorie im Formular zur Eintragung von Lehrveranstaltungen auch erscheinen sollte, um diese Option für alle sichtbar zu machen.

Brigitte Hilmer wird dieses Semester das letzte Mal in der UK sein. Es wird ihr gedankt.

### **11. Lehrprogramm FS 2024 (Gunnar Hindrichs)**

Vorschau über das Programm der Lehrveranstaltungen der kommenden beiden Semester, das den Anwesenden als Druck vorliegt. Es wurde auf ein ausgewogenes Programm geachtet.

### **12. Veranstaltungen und Anlässe im Frühlingsemester 2024 (Anna Lettieri-Beck)**

Angela Martin bittet, dass die Dozierenden in ihren Seminaren auf die Veranstaltungen der Philosophischen Gesellschaft hinweisen.

### **13. Varia (Maarten Hoenen)**

---

### **14. Ende (Maarten Hoenen)**

Um 12:58 Uhr schliesst Maarten Hoenen die Veranstaltung und wünscht ein gutes Semester.